

## Секция «Мировая политика»

### К вопросу о российско-японских территориальных разногласиях на современном этапе

Демьянова Анна Юрьевна

Студент

Удмуртский государственный университет, Факультет исторический, Ижевск,  
Россия

E-mail: miracle\_anna92@mail.ru

Азиатско-Тихоокеанский регион представляет собой особое место соприкосновения интересов многих стран, в частности интересов России и Японии.

Российско-японские отношения занимают важное место во внешней политике обоих государств: сегодня Япония для России - выгодный экономический партнер. Россия в свою очередь привлекательна своими запасами энергоресурсов, кроме того, геополитическое значение стран по отношению друг к другу исключительное.

Отношения между двумя странами установлены, однако мирный договор до сих пор не подписан. Главным препятствием для полномасштабного развития отношения является так называемая проблема южных Курильских островов, в Японии же именуют ее как проблему «северных территорий». Страны, несмотря на то, что проблему не удается решить безболезненно для русско-японских отношений, продолжают налаживать экономические, политические, дипломатические связи, понимая всю важность их взаимодействия. Предпосылки развития проблемы складывались в течение сравнительно недолгого времени, но и этого вполне достаточно.

Само развитие конфликта и последующая его эскалация происходит в период после Второй мировой войны.

Вторая мировая война оказала большое влияние не только на экономическую и политическую ситуацию стран-участниц, но также и на систему международных отношений. Именно в это время возникает неопределенность по поводу принадлежности Курильских островов.

Виток современных разногласий начинается с Сан-Францисской конференции, которая вынудила в сентябре 1951 г. Японию подписать мирный договор, один из пунктов которого провозглашал отказ Японии «от всех прав, правооснований и претензий на Курильские острова и на ту часть острова Сахалин и прилегающих к нему островов, суверенитет над которыми Япония приобрела по Портсмутскому мирному договору от 5 сентября 1905 г.» [1, 4]. Этот договор был составлен очень двусмысленно, и в нем не указывалось, кому именно должны отойти Курильские острова. В результате, СССР отказался подписывать этот договор. Отсюда японской стороной высказываются доводы о том, что Курильские острова не могут принадлежать России, вследствие вышеуказанных положений, за что держится современное японское правительство.

Одним из значимых документов, которая дала русско-японским отношениям второй шанс на решение конфликта, и на который делает упор российская сторона сегодня – это Советско-японской декларации 13-19 октября 1956 г. Совместная декларация – это тот самый промежуточный вариант, который отчасти решал проблемы двух держав. Декларация закрепляла «добрососедские дружественные отношения» между Россией

и Японией [2]. Ключевое значение для истории российско-японского спора вокруг Южных Курил заключается в том, что СССР соглашается на передачу двух островов Хабомаи и Шикотан, при условии, что передача будет осуществлена после подписания мирного договора. Но вмешательство США вновь поставило точку в разговорах о передаче двух островов: в января 1960 г. был подписан японо-американский договор о безопасности, который носил весьма сомнительный характер по отношению к СССР и Китаю.

С этого времени о территориальной проблеме больше не говорили в советском правительстве, считая, что ее просто не существует, игнорируя все последствия, которые возникли из-за неподписанного договора между СССР и Японией.

Проблема была реанимирована и признана в 1991 г., когда М. С. Горбачев гласно заявил о существовании территориального конфликта. Началась активная аналитическая деятельность специалистов по решению данной проблемы. Предлагались множество разных вариантов путей выхода из территориальных разногласий, однако они не удовлетворяют полностью интересы стран. И программа «поэтапного решения территориального спора» двух стран Б. Ельцина, и идея решения советско-японского территориального «вопроса» по формуле «два + альфа», подготовленная сотрудниками Института мировой экономики и международных отношений АН СССР, и предложение о применении к территориальному спору «формулы Дэн Сяопина», и Декларации 1990-х гг. лишь продлевали и откладывали территориальный конфликт, но, тем не менее, создали условия для дальнейшего взаимодействия стран.

Таким образом, можно смело сказать, что вплоть до сегодняшнего времени идут переговоры о переговорах.

Современный этап российско-японских отношений связан с тесным экономическим сотрудничеством. Сегодня Россия выступает за устойчивое развитие отношений с Японией, которое отвечало бы национальным интересам обеих стран.

На данный момент Россия продолжает политику отстаивания южных Курильских островов, опираясь на те нормативно-правовые документы, которые были подписаны СССР и преемницей которых является Российская Федерация. Главным документом, на который опирается и делает акцент российская сторона – это Декларация 1956 г. Однако японская сторона настаивает на передачу всех четырех островов, что противоречит российско-японской Декларации 1956 г.: «До тех пор, пока ясно не определится принадлежность Японии всех четырех островов, мирный договор заключен не будет. Этот курс правительства останется неизменным» [3].

Курильские острова для России - важный стратегический регион, обладающий огромным сырьевым потенциалом. И потеря их означает значительный урон, как для безопасности страны, так и для ее благоприятного экономического развития.

Несмотря на то, что мирный договор так и не подписан, Россия и Япония развиваются свои отношения во всех направлениях, обходя территориальный вопрос. Кажется, что эта ситуацию более или менее устраивает и ту, и другую сторону.

Итогом во взаимоотношениях с Японией является отсутствие политических и психологических условий для решения территориальной проблемы, не смотря на то, что обе стороны продолжают говорить о решении проблемы. Таким образом, территориальная проблема во взаимоотношениях между двумя державами находится в перманентном состоянии поиска взаимоприемлемого решения.

### **Литература**

1. Список использованной литературы.
2. 1.Совместный сборник документов по истории территориального размежевания между Россией и Японией. МИД РФ — МИД Японии, 1992 г.
3. 2.Советско-японская Декларация 1956 года и проблемы национальной безопасности Российской Федерации [Текст] / Сахал. обл. Дума ; Авт.-сост.: С.А. Пономарев, Л.С. Арефьева. - Южно-Сахалинск : [б. и.], 2002.
4. 3.Кошкин, А. Курильский узел [Электронный ресурс]// Золотой Лев.-2005.- №99-100. – Режим доступа: [http://www.zlev.ru/99\\_43.htm](http://www.zlev.ru/99_43.htm)
5. 4.Сборник документов и материалов по Японии (1951-1954 гг.). –М.: ДПО МИД СССР, 1954.

### **Слова благодарности**

-